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Lik Helene u Ilijadi i Odiseji Ženski likovi Odiseje Motiv tkanja u Homerovim epovima Motiv sna u Homerovim epovima Prikazi podzemnog sveta u Homerovim epovima



Homersko pitanje Pod pojmom „homersko pitanje“ podrazumevaju se pitanja nastanka i autorstva Homerovih epova koja su u novovekovnom ispitivanju „Ilijade“ i „Odiseje“ dobila na značaju. Dva suprotna gledišta na homersko pitanje u protekla tri veka bila su analitičko i unitarno. Danas je moguće prihvatiti delove obe teorije za različite aspekte homerskog pitanja, s tim da određene nesuglasice i dalje postoje. Pitanja nastanka su sledeća: 1) Da li su epovi nastali usmeno ili pismeno? ANALITIČARI: smatraju da je pismo bilo nepoznato u Homerovo doba, te da su spevovi prošli dug period usmene predaje pre nego što su zapisani u Pizistratovoj redakciji. Novijim istraživanjima ustanovljeno je da je grčka pismenost postojala u Homerovo vreme, ali ostaje činjenica da sačuvan Homerov rukopis ne postoji, i možda nikada nije ni postojao. Ipak, iako postoji mogućnost da je Homer (sastavljač epova u pisanoj formi pre Pisistrata) bio pismen, nasleđe u vidu više stoleća epskog pesništva na koje se Ilijada oslanja moralo je biti usmeno. Na osnovu stilskih karakteristika gledište da su homerski epovi nastajali u usmenoj formi takođe ostaje zastupljeno. LESKI se slaže sa transoralnom hipotezom: Homerov ep zapravo predstavlja prelazak sa usmenog pesništva ka pesništvu koncipiranom u pismenom obliku. Iako pretpostavlja prvobitno jedinstvo teksta, ovo gledište ne poriče mogućnost kasnijih dodataka



 i umetaka. Osim toga, Leski smatra da Homera možemo posmatrati kao istorijsku ličnost, koja se pri sastavljanju pesama možda služila i pismom. Kao vreme nastanka Homerovih dela označava drugu polovinu osmog veka starog doba. 2)



Da li su epovi nastali u celini, ili su spoj više manjih pesama?



a) ANALITIČARI: Na osnovu nedoslednosti i nezgrapnih „šavova“ u tekstovima tvrde da epovi predstavljaju više narodnih pesama koje je kasnija redakcija spojila u jedno, ili su nastali iz jednog kraćeg epa koji je dopunjavan dodacima i umecima. Ovaj argument posebno je validan kada je u pitanju Odiseja. Teorija o pojedinim samostalnim pesmama polazi od pretpostavke da se narodno epsko pesništvo javlja samo u kraćoj formi, te nesklad (prekidanja, praznine i nelogičnosti u narativu) objašnjava time što je nastala iz više samostalnih pesama, koje je objedinila Pisistratova redakcija. Teorija o jezgru i proširenju pretpostavlja da je Homer sastavio dve manje pesme: o Ahilejevom gnevu i Odisejevom povratku, a one su kasnije bile proširivane i doterivane. Ove teorije uglavnom su odbačene, jer su argumenti kojima se one brane osporivani: na primer, nedoslednosti postoje i u savremenim tekstovima čije autorstvo nije sporno, raščlanjenje na kulturne ili jezičke celine bile su neuspešne, i sl. b) UNITARCI: na osnovu kompozicije i drugih strukturalnih odlika Ilijade dokazuju da je delo nastalo u celini, i da ga je stvorio jedan pesnik. Unitarska teorija pretpostavlja da su oba homerska speva otpočetka nastali u gotovo istom obimu u kome ih imamo danas, a krupne protivrečnosti koje su uočavali analitičari pripisivali su kasnijim interpolacijama tj. umecima. 3) Da li su Ilijada i Odiseja nastali na isti način? Verovatno ne: tematska kohezija Ilijade naspram razuđenosti Odiseje; stoga je verovatnije da je Ilijada jedinstvena celina, a Odiseja spoj više manjih epova.



 4) Da li je u stvaranju epova učestvovao samo jedan, ili više pesnika? a) ANALITIČARI: više autora koji postepeno, vremenom i kroz usmeno prenošenje, doprinose tekstu. b) UNITARCI: jedinstvo autorstva, ali autor se oslanja na bogato kulturno i umetničko nasleđe koje je uticalo na motive, fabulu ali i versifikaciju Uprkos opisanim polemikama koje ostaju u najvećoj meri nerazrešene, utvrđeno je sa priličnom sigurnošću da je spev nastao u osmom veku stare ere, u grčkim naseobinama na severozapadnim obalama Male Azije, gde se i nalazio grad Ilij (Troja). Ovo je pretpolisni period, i pretpostavlja se da su homerski tekstovi u vreme svog nastanka bili izvođeni uz gozbu aristokrata, a u ratničkom društvu.



Zbog manjka materijalnih dokaza, sve sličnosti između homerske i mikenske kulture moraju se posmatrati kao posredne.   Struktura i funkcija invokacije u Homerovim epovima Invokacija: zazivanje Muza Muze su sveznajuće i sveprisutne boginje pokroviteljke umetnosti. Ipak, prema Hesiodu, one mogu i da govore istinu, i da lažu. Uopšte, u grčkom svetu, onostranost ne podrazumeva univerzalnost ili apsolutnu istinu; prema tome, iako invokacija u određenoj meri sakralizuje i tako doprinosi „besmrtnosti“ pesme i njenih likova, ona ne implicira potpunu istinitost. Primeri: na samom početku oba speva, i više puta u samom tekstu, na primer u Katalogu brodova u 2. spevu Ilijade Struktura:



 Pripovedač poziva Muzu da mu „peva“ (samim tim njegove reči koje slede su, u stvari, reči Muze) i opisuje, ukratko, o čemu želi da čuje – o Ahilejevom gnevu, ili o dovitljivcu Odiseju. U okviru invokacije ukratko se presabira osnovna poenta onoga što sledi. Invokacije su posebno značajne na početku: u Ilijadi ona odmah skreće pažnju na centralni motiv, i nakon objašnjenja njegovih posledica, na čiji negativni kontekst kasnije neće biti obraćano mnogo pažnje, prelazi na sam početak (uzrok) Ahilejevog gneva i odatle linearno vodi radnju do kraja. U Odiseji invokacija, osim uvođenja glavnog lika i njegovih stradanja, odmah se nadovezuje i na ideju sagrešenja, koja će biti bitna u spevu. Funkcija: Zbog ubikviteta Muza, kao i njihovog sveznanja, u tekstu se postiže sveznajući pripovedač. Nužnost za božanskim prosvetljenjem kako bi se postiglo sveznanje ističe i verovanje da, suprotno od bogova, ljudi ne znaju ništa. Kroz posredstvo Muza u tekstu, pripovedač postaje i ekstradijagetički. Kroz invokaciju, homerski tekst se direktno povezuje sa transcendencijom, i postaje trag božanskog u ljudskom svetu. Veza sa transcedencijom bitna je i za ostvarenje osnovne svrhe (telos) homerskog teksta: da svoje junake, na metaforički način, učini besmrtnim. Invokacija takođe obeležava homerski ep kao tekst koji nastaje, pre svega, pomoću božanskog nadahnuća, a ne pesničkog umeća. Ovo je bitno za kasnije antičke teorije o izvorima i svrhama pesništva. Struktura i funkcija stalnog epiteta u Homerovim epovima Stalni epitet u Homerovim epovima najčešće nije potpuno ekskluzivan, ali se najčešće vezuje za jednog određenog lika. Ima određenu formu, mesto u stihu koje je određeno metrikom. Iako zbog brojnih ponavljanja umnogome gubi na značenjima, stalni epitet ipak govori nešto o liku ili predmetu na koji se odnosi, i neretko predstavlja karakterističnu njegovu osobinu. Osim uloge



 koju ima u karakterizaciji, on može biti značajan element i drugih odlika teksta. Drugim rečima: Stalni epiteti često su formule, i ništa više, koje nikako ne dodaju značenju, mada s druge strane mogu označavati svojstvo koje nekom liku neodvojivo pripada. Neretko se iz promene stalnog epiteta može dobiti na dinamici i obogaćenju karakterizacije, npr. kada Ahilej natera Hektora u beg, on nije „brzonog“ nego „golem“. Kada se koriste za bogove, mogu ukazivati i na zamenljivost samog božanstva i njegove kultne statue (ksoanona), i da ukazuju na određene elemente kulta tog boga: srebroluki Apolon Stalni epitet je element nasleđen od stare usmene epike koji, između ostalog, ima i mnemoničku funkciju. Primeri: brzonogi Ahilej – helenski stav da se životna energija sadrži u udovima; smrt se ilustruje „klecanjem kolena“; samim tim, za najvećeg junaka je ključno da bude brzonog. Pritom, ovaj epitet mu se pripisuje ne samo onda kada je u pokretu, već i onda kada, na primer, sedi u svom šatoru, što ukazuje na jednu stalnu i značajnu osobinu Ahilejevog lika. kravooka Hera – u ovom stalnom epitetu ogledaju se odjeci teriomorfizma koji u homerskom epu postoje iako su bogovi primarno antropomorfni slatkosmeha Afrodita Stalni epitet: rušigrad Odisej – da li se može posmatrati kao prolepsa? bogoliki – najmanje ekskluzivan, i postavlja vezu između bogova i ljudi na čijoj granici stoje Homerovi heroji, pogotovu u Ilijadi, gde nema mesta za „obične“ ljude. Ovaj epitet takođe je i primer kondenzovanog poređenja.   Struktura i funkcija poređenja u Homerovim epovima Poređenja u homerskom spevu. Struktura poređenja:



 Ono što se poredi - comparatum Ono sa čime se poredi – comparandum Veza između ta dva: tertium comparationis, koji je značajan jer ostavlja mesto za ono što tekst prećutkuje, te se njegovim dekodiranjem čitalac angažuje, postaje aktivan. Mogu biti kondenzovana u stalni epitet: najbolji primer toga je „bogoliki“. Poređenje je parafabulativni segment koji ima sopstveni život unutar makronarativa, obogaćuje ga, širi granice sveta. Funkcija poređenja je uspostavljanje veza između onoga što se poredi sa onime sa čime se poredi kroz : tertium comparationis, ali ne samo to; tu je i uspostavljeanje veze između epskog hronotopa i ostatka postojanja. Ovo je posebno bitno u Ilijadi, čiji je svet unutar makronarativa na više nivoa ograničen. Naime, osim što se dešava na malom prostoru i u malom vremenskom okviru, njen fokus je na izuzetnom – bogovima i herojima. Ovako postavljen epski svet postaje sužen i nije stvarnolik; kroz poređenja, koja uvode prizore ne-epskog sveta (uglavnom prirode, ali i svakodnevice, životinje), svet Ilijade se obogaćuje i dopunjuje. Osim širenja vremena i prostora, kroz poređenja se šire i pogledi na sve što je deo epa, i sve što se poredi dobija mnogostruki lik. U Odiseji je svet topološki i sociološki širok, tako da ova funkcija poređenja donekle pada u senku. Ipak, poređenja su i ovde izuzetno živa, a postaju posebno interesantna onda kada igraju ulogu u karakterizaciji. U tim prilikama, umesto da šire svet epa topološki, oni šire unutrašnji svet likova, rasvetljavajući njihovu drugu dimenziju. Penelopa koja se poredi sa slavujem: Odisej koji se poredi sa ratnom udovicom: Kroz poređenja, homerski ep najjasnije postaje poezija oka. Jedno od najznačajnijih poređenja u Ilijadi je Glaukovo poređenje sa lišćem, kojime se poriče individualizacija, što je suprotno kultu individue i aretičkoj etici koja dominira spevom. Preispitujući ontološki status čoveka pitanjem „Šta je čovek kao biće po sebi?“



 (list koji je prolazan, i jedan od mnogih, ili pak heroj?), poređenjem se šire i granice ideja koje spev nosi.   „Svet poređenja“ u Homerovim epovima Svet poređenja služi za uspostavljeanje veze između epskog hronotopa i ostatka postojanja. Ovo je posebno bitno u Ilijadi, čiji je svet unutar makronarativa na više nivoa ograničen. Naime, osim što se dešava na malom prostoru i u malom vremenskom okviru, njen fokus je na izuzetnom – bogovima i herojima. Ovako postavljen epski svet postaje sužen i nije stvarnolik; kroz poređenja, koja uvode prizore ne-epskog sveta (uglavnom prirode, ali i svakodnevice, životinje), svet Ilijade se obogaćuje i dopunjuje. Svetom poređenja, Ilijada dobija na stvarnolikosti, a Odiseja na širini karakterizacije. Poređenja mogu uvesti ne samo vizuelne slike, već i čitave priče (mitove), kao što je to slučaj u Penelopinom poređenju sa slavujem.  značenje i značaj ovih mitova! Kroz poređenja, homerski ep najjasnije postaje poezija oka. (v. Struktura i funkcija poređenja, i fokusiraj se na sadržaj sveta poređenja i ono što taj sadržaj može da znači)  Sveznajući pripovedač u Homerovim epovima Uloga nadahnuća Muze: invokacija U jednom trenutku u Ilijadi obraća se i Patroklu retoričkim pitanjem! Sveznajući pripovedač homerskog epa je i ekstradijagetički – izdvojen iz samog dešavanja toliko da nije čak ni njihov svedok, već samo prenosi ono čemu je svedok transcendencija. Ove karakteristike pripovedača pridaju verodostojnosti sadržaju njegovih spevova, uprkos tome što Muze, prema Hesiodovom shvatanju, iako znaju sve, mogu ne samo da govore istinu, već i da lažu. Uopšte, u grčkom svetu, onostranost ne podrazumeva univerzalnost ili apsolutnu istinu; prema tome, iako invokacija u određenoj meri



 sakralizuje i tako doprinosi „besmrtnosti“ pesme i njenih likova, ona ne implicira potpunu istinitost.   Struktura i funkcija ekfraze u Homerovim epovima Ekfraza (grč. – „opis“) je strukturalni podžanr koji u epu ima nešto suženu dimenziju – odnosi se na opise umetničkih predmeta, najčešće mimetičkih. Ekfraza predstavlja mimezis unutar mimezisa; alternativnu dinamičnu radnju unutar radnje, svet unutar sveta. Kao stukturalni postupak, ekfraza je paralelna drugim retardacijskim postupcima, posebno poređenjima, jer i jedan i drugi postupak otvaraju alternativni svet. Najznačajnija ekfraza u Ilijadi je opis Ahilejevog štita, koji Hefest, na Tetidinu molbu, kuje pošto je Ahilejevo oružje sa mrtvog Patrokla skinuo Hektor. Pošto potiče od bogova, ovaj štit ima jaku vezu sa transcendencijom – simbolika ovoga! Na štitu je prikazan ceo svet: zvezdani svod, gradovi koji kao da su pokretne slike, polja, život na selu, pastirski život... uopšte, mnogo raznolikih aspekata mirnodopskog postojanja koje je izvan makronarativa Ilijade. Ova slika je u kontrastu sa načinom života koji vodi Ahilej. Moguće interpretacije štita: Štit kao solarni element: okrugao, žut, potiče od bogova, i sadrži ceo svet, Kasnije, u bici, Ahilejev štit igra bitnu ulogu, i pokazuje se kao nesalomiv.   Struktura i funkcija formulaičkih izraza u Homerovim epovima Formulaički elementi, koji imaju veliku ulogu u homerskom tekstu, verovatno su preuzeti iz faze usmenog sastavljanja epskog pesništva. Oni se tako nazivaju jer prate određene obrasce prema kojima se grade, a koji se u tekstu ponavljaju. U njih spadaju stalni



 epiteti, veći broj formula za početak i kraj direktnog govora i tipični prizori poput oružanja heroja, gozbe ili žrtvovanja. Formulaički izrazi neretko su povezani sa metrom: stalni epiteti, na primer, često imaju svoje mesto u stihu, a neki se, prema zahtevima metra, javljaju samo u određenom padežu. Kada su u pitanju formule za početak i kraj direktnog govora, ističe se takozvana „prstenasta kompozicija“ kojom se govor na kraju vraća temi kojom je započet. Ova struktura takođe je nasleđena od starijeg usmenog pesništva. Isto tako, nasleđena je i učestalost govora u homerskom epu. Prikazi oružanja: Ahilej u devetnaestom pevanju – kao solarni heroj. Funkcija: „stalni epitet i tipični prizor čine da ono što je važno i vredno bude izdvonjeno iz ponavljanja identičnoga, te time učinovito pomažu formiranju slike sveta u kojem ljudi i stvari imaju svoje određeno mesto“ (Leski, 70) Stalni epiteti često su formule, i ništa više, koje nikako ne dodaju značenju, mada s druge strane mogu označavati svojstvo koje nekom liku neodvojivo pripada. Osim toga, izbor stalnih epiteta neretko može otkriti nešto o autentičnom grčkom načinu posmatranja sveta. Primera radi, epitet „brzonogi“, pripisan najvećem heroju speva – Ahileju, oslikava verovanje da je životna sila vezana za pokretljivost i sadržana u udovima. Nekolicina stalnih epiteta koji se vezuju za božanstva vezana su za kultne odlike tih božanstava (npr. srebroluki Apolon), kao i za izjednačavanje božanstva sa ksoanonom (slatkosmeha Afrodita). Formulaičan karakter epova, kao i stroga metrika, pogodovao je zameni metrički jednakovrednih reči i izraza, te je zbog ovoga bio podložniji promenama kroz usmeno predanje, do kojih je dolazilo uprkos tome što koncepcija epa pretpostavlja upotrebu pisma tokom njegovog nastanka.   Fabulativna struktura Ilijade



 Pod fabulativnom strukturom podrazumeva se raspored događaja u tekstu, koji nije hronološki, već je ispresecan anahronijama. Ovo pitanje traži da se ispita značaj, raspored i uloga ovih anahronija. Analepse: iz njih saznajemo nešto o kontekstu u kome se odigrava ova priča, tj. o tome kako je izbio Trojanski rat, i kako se odvijao do vremena makronarativa. Velike analepse u mitološku prošlost prisutne su u oba epa. Prolepse:   Tematska kohezija Ilijade Kada je reč o Ilijadi, možemo govoriti o tematskoj koheziji, jer se Ahilejev gnev može izdvojiti kao centralan motiv: njime se spev otvara, a završava se onda kada gnev utihne. Kroz razvoj i posledice Ahilejevog gneva, Ahilejev gnev je, na više načina, centralni motiv Ilijade. On se može posmatrati kao sinegdoha za Trojanski rat, jer se mogu prepoznati paralelizmi u otmicama žena – Helene i Briseide, kao i u sudbinama Troje i Ahileja. Počinje in medias res (suprotno: ab ovo) i uvodi slušaoca direktno u poslednju godinu Trojanskog rata. Nakon što saopštava o čemu će pričati, odmah prelazi na uvod (izvor) tog konflikta - Hrisovu molbu Agamemnonu. Odatle pa nadalje, tok makronarativa je stabilno linearan; anahronije, iako prisutne, nisu obimne, te ne remete ovu linearnost. Tematska kohezija prepoznaje se i u tome što spev obuhvata samo jedan, relativno kratak vremenski period koji obuhvata samo deo rata; spev se završava onda kada se u potpunosti razloži motiv Ahilejevog gneva, a ne kada je Troja pala ili Ahilej umro. Topološki ograničen, ali ontološki bogat svet; topološka ograničenost doprinosi koheziji. Pojam „fabularna građa“ Uloga parafabulativnih segmenata – kako se oni uklapaju u tematsku koheziju?  



 Narativni tok Ilijade – osnovne odlike Pod narativnim tokom podrazumevaju se sledeće odlike teksta: tip pripovedača i njegov odnos prema tekstu, odnos fabule i sižea (anahronije), odnos i raspored naracije i deskripcije, uloga mikronarativa (digresija, epizoda, paralelnih radnji...) Tip pripovedanja: sveznajući i ekstradijagetički pripovedač vođen božanskim nadahnućem, što spevu daje legitimitet transcendencije, ali je ne čini apsolutno istinitom; spomeni invokaciju kao stilsku figuru Odnos pripovedača prema tekstu: njeno arhe (poreklo) je nadahnuće, a telos (svrha) hedonizam, zabavljanje, ali i metaforičko obesmrćivanje junaka Počinje in medias res (suprotno: ab ovo) i uvodi slušaoca direktno u poslednju godinu Trojanskog rata; prikazuje drugu stranu Ahileja iracionalnu, nedovoljno opravdanu destruktivnu dimenziju. Nakon što saopštava o čemu će pričati, odmah prelazi na uvod (izvor) tog konflikta - Hrisovu molbu Agamemnonu. Odatle pa nadalje, tok makronarativa je stabilno linearan; anahronije, iako prisutne, nisu obimne, te ne remete ovu linearnost. Međutim, anahronije bitno doprinose dinamici teksta. Makronarativ obuhvata samo jedan, relativno kratak vremenski period koji obuhvata samo deo rata; spev se završava onda kada se u potpunosti razloži motiv Ahilejevog gneva, a ne kada je Troja pala ili Ahilej umro. U velikoj meri je ograničen, ne samo vremenski i prostorno, već i u pogledu tipa ljudi koje posmatra (samo heroji, za razliku od Odiseje) – topološki ograničen, ontološki bogat. Raspored naracije i deskripcije: Ilijada neretko gubi na dinamici zbog temeljnih opisa rodoslova i likova junaka koji se sukobljavaju u dvobojima, iako tok i ishod tih dvoboja retko utiču na radnju, a kada to i čine, taj uticaj je neznatan. Deskripcijom dvoboja i kataloškim nabrajanjima se dinamika usporava, te je zato neophodno uvesti elemente naracije koji će doprineti dinamici: ovo je primarna uloga anahronija. Osim što dodaju na dinamici, prolepse iskazane kroz proročanstva samom strukturom teksta impliciraju



 predodređenost unapred. Kroz anahronije se saznaje mnogo i o kontekstu događaja: uzroci i prethodni tok rata, ali i njegov kraj koji ostaje van granica. Varijacije u tempu naracije postoje u Ilijadi, iako nisu karakteristične za epski stil. Mikronarativi: umetne pripovesti i svet poređenja proširuju svet Ilijade i obogaćuju ga. Osim toga, čine radnju dinamičnijom.



Narativni tok Odiseje – osnovne odlike Pod narativnim tokom podrazumevaju se sledeće odlike teksta: tip pripovedača i njegov odnos prema tekstu, odnos fabule i sižea (anahronije), odnos i raspored naracije i deskripcije, uloga mikronarativa (digresija, epizoda, paralelnih radnji...) Tip pripovedača: sveznajući pripovedač vođen božanskim nadahnućem (invokacija); u pričanju kod Alkinoja, Odisej preuzima ulogu pripovedača u toku čak četiri pevanja. Pošto je Odisejevo pričanje posredno (sveznajući pripovedač navodi Odisejev govor) sadržaj Odisejevih priča nema onu vrstu legitimiteta od strane transcendencije kao što je to slučaj sa sveznajućim pripovedačem. Odnos pripovedača prema tekstu: kao i u Ilijadi, njeno arhe (poreklo) je nadahnuće, a telos (svrha) hedonizam, zabavljanje, ali i metaforičko obesmrćivanje junaka Odisejev odnos prema onome što govori: smišljeno pokreće priču o svojim pustolovinama da bi dobio poklone. Početak in medias res: Za razliku od Ilijade, početak „šeta“ preko više događaja koji su međusobno vremenski udaljeni: sabira trenutak razaranja Troje, Odisejeva lutanja i povratak kući, spominje Helijeva goveda. Na kraju se čitava tri pevanja uopšte ne bave glavnim junakom: Telemahija Ove razlike u dinamici narativa u odnosu na Ilijadu ne ostaju vezane isključivo za početak, već se nastavljaju kroz čitav spev: uloga



 deskripcije je daleko manja nego u starijem spevu, a anahronija je više, one su obimnije (npr. pričanje kod Alkinoja) i igraju veću ulogu. Struktura odiseje nije homogena ni jedinstvena. Iako postoji tok makronarativa koji je celovit, on je u senci parafabulativnog mikronarativa pričanja kod Alkinoja, gde se govori od događajima koji su za spev najkarakterističniji. Uopšte, anahronije, pogotovu analepse, mnogo su zastupljenije u Odiseji nego u Ilijadi: pričanje kod Alkinoja je najbolji i najopširniji primer, ali tu su i Demodokove pesme o Trojanskom ratu, zatim priča o dešavanjima na Agamemnonovom dvoru... Prva četiri pevanja čini Telemahija, koja nije parafabulativan segment, već prikazuje razliku us tanju na Itaci kada je Odisej prisutan i kada nije. U ovom delu se glavni lik, Odisej, uopšte ne pojavljuje, nego je fokus na Telemahu. Osim toga, u Odiseji se dosta pojavljuju i drugi junaci Trojanskog rata, i narativni prostor se posvećuje njihovim pričama: od Ahilejeve i Agamemnonove u Aidu, do Menelajeve i Nestorove, kada ih Telemah posećuje.   Odnos vremena naracije i vremena fabule u Odiseji Odnos vremena naracije i vremena fabule podrazumeva – koliko je narativnog prostora dato kojim fabulativnim (ili pak parafabulativnim) elementima. U ovom smislu je posebno značajno to što je jedan od parafabulativnih segmenata, pričanje kod Alkinoja, veoma opširan, a to je slučaj verovatno zbog toga što se u njemu dešava većina događaja koji su najkarakterističniji za Odiseju.   Oblici pripovedanja u Odiseji Oblici pripovedanja. O.o Pripovedanje može biti direktno i indirektno, istinito i neistinito. Ovde je bitno napraviti razliku između sveznajućeg pripovedača, a zatim Demodoka i Odiseja, te odnosa sveznajućeg pripovedača, kao i drugih likova, prema onome što govore Demodok i Odisej.



 Odisejeva pripovedanja se zatim dele na lažna i istinita: ona koja priča kada je prerušen, i ona kod Alkinoja. Kako se legitimišu pričanja kod Alkinoja? –> Alkinojevim poverenjem i Odisejevom rečitošću.   Realni i irealni prostori Odiseje Za razliku od Ilijade, Odiseja poseduje topološku širinu: Odisej u svojim lutanjima posećuje brojna mesta i gradove, a u svojoj potrazi za ocem slično postupa i Telemah. Svet je proširen do granica pojavnog: onda kada u svojim lutanjima zadire na krajnji istok ili krajnji zapad, Odisej zalazi u irealne prostore na kojima obitavaju mitska bića i božanstva. Realni prostori u Odiseji su feačko ostrvo, Pil, Sparta i Itaka, odnosno oni prostori koje naseljavaju smrtni ljudi i koji se nalaze u granicama stvarnog sveta. Irealni prostori Odiseje smešteni su uglavnom na krajnji istok ili krajnji zapad, odnosno van granica realnog sveta. Ovi prostori su Ogigija, Kirkino ostrvo, zatim Aid, ostrvo Sirena, ostrvo Kiklopa, zemlja Lotofaga, klanac Skile i Haribde i sl. Ove prostore naseljuju božanstva ili mitska bića, od kojih svako ima specifične natprirodne moći ili karakteristike. Da bi se zašlo u prostor irealnog ili se iz njega izašlo, potreban je uvek isti vremenski period: devet, ili dva puta devet – osamnaest dana. Ovo ponavljanje brojeva je motiv koji se često susreće u bajkama, i služi da ilustruje natprirodno ili magijsko. Feačko ostrvo nalazi se negde na granici između realnog i irealnog: s jedne strane, na njemu obitavaju „obični“ ljudi, s druge strane ostrvo je blaženo, voćnaci večno donose plod, ljudi su srećni, žive u izobilju – idealizovan prostor. Različiti toposi takođe služe da prikažu različite oblike egzistencije. Na primer, Kiklopi su prikazani kao narod koji nije ciivlizovan, ne kultiviše ništa, nisu kao „hlebojeđa“ čovek i ne poštuju božanske



 zakone - značaj civilizacije u helenskom društvu prikazan kroz Polifemovu brutalnost. Lotofazi – miroljubivi, ali navode ljude da zaborave domovinu. Lestrigonci – ljudožderi Toposi Odiseje, kako realni tako i irealni, neretko su poistovećeni sa ženskim likovima koji na njima obitavaju, pa je time topološki aspekt vezan za erotski. Najznačajnije su paralele između Penelope i Itake, i Kalipso i Ogigije; opisi prostora i ženskih likova u ovim slučajevima su ne samo slični, već se na izvestan način dopunjuju. Kalipsino ostrvo Ogigija opisuje se podrobno u petom (?) pevanju, postupkom koji se naziva locus amoenus, a podrazumeva prikaz lepote prirode kroz sva čula, te dočaravanje omnisenzualnog užitka. Karakteristično je i to što je ovakav prostor nužno irealan, a opisuje se kroz prizmu svih ljudskih čula. Ovakav opisni postupak fiksiran je i vremenom je postao književni kliše, iako se kod Homera tek pojavljuje. Kao i Ogigija, koja je idealna na svaki način, Kalipso je večno mlada i besmrtna, a te darove nudi Odiseju. Međutim, Odisej ovo odbija da bi se vratio Penelopi. Itaka je krševita, nesavršena, isto kao što je i Penelopa starija, smrtna. U izvesnoj meri je moguće da Odisej želi da se vrati Penelopi, jer je ona poistovećena sa domovinom. Uprkos nesavršenostima, Itaka i Penelopa su mesto kome Odisej, kao ljudsko biće, pripada; Ogigija, kao mesto transcedencije, to nije, i u Odisejevom odbijanju da ostane na Ogigiji ili kod Kirke ogleda se njegov osećaj za meru.   Funkcija prolepsi u Homerovim epovima Proleptički segmenti u Homerovim epovima javljaju se uglavnom u formi proročanstava koja izgovara neko od likova, a u manjoj meri su zastupljena kao ironija sudbine koju ističe sam sveznajući pripovedač (naziva Patrokla „slepom budalom“) Zbog veze sa proročanstvima, značajna je veza između prolepsi i Homerovog odnosa prema sudbini uopšte. Međutim, kako prolepse nisu jedini element koji učestvuje u definisanju homerskog stava



 prema sudbini, da bi se uloga sudbine dublje ispitala, potrebno je imati na umu i brojne druge elemente. Proročanstva bogova (tj. obaveštavanje o nameri bogova da učine nešto): Hektor neće biti zaustavljen sve dok se Ahilej ne vrati u boj Troja će pasti Hektor će poginuti od Ahilove ruke (sva ova proročanstva daje Div) Stalni epitet: rušigrad Odisej – da li se može posmatrati kao prolepsa, pošto se pojavljuje i u Ilijadi? Od prolepsi, neke su interne, a neke eksterne – interne prolepse, tj. proročanstva koja se ostvaruju unutar makronarativa, ilustruju neizbežnost sudbine, i samim tim obezbeđuju određenu sigurnost da će se ostvariti i eksterne prolepse, poput onih u Ilijadi koje govore o Ahilejevoj smrti i padu Troje. Najznačajnija prolepsa u Ilijadi je ona o Ahilejevoj smrti, koja se ponavlja više puta od prvog do poslednjeg pevanja, postepeno dobijajući sve više detalja. U početku, Tetida jadikuje jer se njen sin neće vratiti iz rata; nakon Patroklove smrti, proriče da će Ahilej umreti odmah posle Hektora (a znamo, iz Zevsovih prolepsi, da će Ahilej ubrzo osvetiti prijatelja), i na kraju, na samrti, Hektor daje konačnu odrednicu Ahilejeve smrti. Pošto nije ostvarena unutar makronarativa epa, ova prolepsa je značajna kao nagoveštaj daljih dešavanja u ratu posle Ahilejevog gneva, i tesno je povezana sa prolepsama o padu Troje. Verovatno najznačajnija prolepsa u Odiseji je ona kojom se najavljuje da je njegova sudbina da se, nakon brojnih lutanja i patnji, ipak vrati na Itaku. Osim toga, značajne su i prolepse koje najavljuju smrt prosaca, kao i Tiresijino proročanstvo.   Pojam gostinskog prava u Homerovim epovima Gostnsko pravo čini potku Ilijade. Kršenje gostinskog prava dovodi do rata.  šta je zapravo gostinsko pravo? Iz toga što se Parisova otmica Helene posmatra kao kršenje gostinskog prava, shvatamo da gost, kao korisnik prava, mora u



 odnosu na njega imati određene obaveze: naime, on je dužan da iskazuje poštovanje kako prema domaćinu, tako i prema njegovom domu i imovini. O onome šta je zapravo pravo gosta možemo više da saznamo iz Odiseje: naime, gostinsko pravo podrazumeva ne samo smeštaj i hranu, već i pokone za stranca. Odisej veoma rado koristi svoje pravo na poklone. Kod Kiklopa, na primer, zbog toga umalo strada, jer se tamo gostinsko pravo ne poštuje. Kod Alkinoja svojom rečitošću i tužnom sudbinom uspeva da zadobije više poklona nego što bi poneo iz Troje. Ovo ukazuje na izvesnu lakomost u Odiseja, i donekle ispituje granice gostinskog prava. Pojam i lik stranca usko je povezan sa pojmom gostinskog prava. U Odiseji se to posebno naglašava: strance i prosjake treba ugostiti, jer neretko i sami bogovi u takvom obličju posećuju smrtnike. Uvreda stranca ili prosjaka ističe se kao uvreda boga. Ipak, iako poštuju Zevsa poštujući gostinsko pravo, Feačani uzrokuju bes Posejdona, koji ih zatim kažnjava sa Zevsovim odobrenjem. Ovime se ističe značaj mere (problem je količina poklona koje je dobio Odisej), i zavisnost ljudi od bogova, kojih ima više, i koji mogu imati različite interese. Zaštitnik gostinskog prava je Zevs. Gostinsko pravo u helenskom svetu: kseni, prijatelji po gostoprimstvu – gostinske veze se prenose kroz generacije, i poštovane su u stvarnom životu Helade kao najbitnija vrsta veze, čak i u vreme Peloponeskog rata. Institucija gosta kao božanstva koje se dočekuje, ugošćava najbolje što je moguće, zbog mitoloških predstava o bogovima koji dolaze prerušeni u strance. U Ilijadi, kseni su Diomed i Glauk. Gostinsko pravo u Odiseji takođe je jedan od značajnijih motiva: Odisej ga uživa u pojedinim mestima, a na drugima je gostinsko pravo prekršeno. Gostinskim pravom, Odisej dobija i brojne darove. U više navrata se ističe Zevsova povezanost sa gostinskim pravom, kao i božji bes koji bi se mogao uzrokovati nepoštovanjem prava gosta.



 Element Zevsovog negodovanja zbog Parisovog kršenja gostinskog prava jedan je od retkih primera u Ilijadi gde božanstva delaju ili razmišljaju etički usmereno, tj. protiv su nekog kršenja etike. U Ilijadi je ovaj motiv daleko prisutniji, kao što je to slučaj i sa motivom gostinskog prava. izra U Odiseji je pojam gostinskog prava izuzetno značajan, jer je Odisej, kao putnik-lutalica, često u poziciji da se njime koristi. Poštovanje i nepoštovanje gostinskog prava koristi se kao merilo etičke valjanosti pojedine zajednice. Kod Kiklopa, ovakvo nepoštovanje bogova (posredno) jedan je od znaka užasavajuće necivilizovanosti. Penelopini prosci predstavljaju primer kršenja gostinskog prava, i Zevs je, uporedo sa Atenom, božanski pokrovitelj Odisejeve osvete. Njihov greh sastoji se u nameri da ubiju Telemaha i harčenju Odisejevog imanja dok on nije tu, ali Odisej na kraju ističe da oni sami nisu lepo dočekivali strance; na taj način, prosci se prikazuju kao likovi koji krše obe strane gostinskog odnosa, i samim tim postaju još negativniji. Pošto daje više raznovrsnih primera primene, upotrebe i zloupotrebe gostinskog prava, može se reći a Odiseja istražuje različite aspekte ovog motiva.   Aretička etika u Ilijadi Aretička etika je ona etika koja je bazirana na pojmu arete (odlike), tj. onome što čoveka čini posebnim, ono u čemu je najbolji: najlepši, najlukaviji, najrečitiji, najjači... Aretička etika je etika individualnosti. Sa ovime je u konfliktu Glaukovo poređenje čovekovog života sa listom, koji je prolazan, i jedan od mnogih; nasuprot tome heroj koji poseduje arete je jedinstven – o ovome svedoče i temeljna nabrajanja imena i rodoslova svih heroja koji se bore u dvobojima, čak iako oni ginu i nemaju nikakvu značajnu ulogu u razvoju fabule. „Junak“ u homerskom spevu – aner, muškarac u simboličkom smislu.



 Aretička etika u Ilijadi zastupljena je, pre svega u ahejskom taboru, gde vlada vojna demokratija (skupština), i značajna je za spev utoliko što je Ahilejev gnev, koji je centralan motiv, utemeljen upravo u takvoj vrsti etike. Ahilej, koji poseduje skup izuzetnih vrlina, samim tim poseduje i vrhunsku arete na osnovu koje dobija istaknuto mesto u vojničkoj zajednici čiji je deo. Kao odgovor na njegovu arete, dobija i time – priznanje, koje se realizuje darovima, među kojima je, između ostalog, bila Briseida. Njeno oduzimanje se stoga tumači kao kršenje aretičke etike, služi kao motivacija Ahilejevog gneva, i samim tim polazna tačka zapleta čitavog epa. Logika kojom se vodi Agamemnon u oduzimanju Briseide razlikuje se od aretičke etike: on se oslanja na pragmatične razloge: ima najveću vojsku, te je zbog toga vođa iako nema najvišu arete. U Ilijadi, posredstvom aretičke etike, podrazumeva se i tzv. Kalokagathia – spoj lepote i dobrote, a tačnije, verovanje da fizička lepota implicira dobrotu. U Ilijadi je telo, pre nego duša, odrednica identiteta. Zbog ovoga, na primer, ahejska vojska dobro reaguje na Ahilejev bunt, ali osuđuje ružnog Tersita koji govori otprilike isto. Slično tome, Paris je lep, ali je kukavica i hvalisavac; uprkos tome, u više navrata mu je oproštena njegova lakomislenost. Kada susreće nepoznatog mladića (prerušeni Hermes), Prijam veruje u njegovu dobrotu jer je lep. Čovekov identitet je vezan ne samo za estetiku, već i za dinamiku, pokretljivost tela; udovi, koji su dinamični, sadrže životnu silu – otud značaj epiteta „brzonogi“.



Aretička etika oslikava i odvajanje Ilijade od polarnih odrednica starijeg, kosmološkog epa. Ona ne poznaje dobro i loše u moralnom/etičkom smislu, već samo izuzetno (koje je u fokusu speva) i neizuzetno (koje je izostavljeno iz herojskog sveta).   Aretička etika u Odiseji



 Aretička etika je ona etika koja je bazirana na pojmu arete (odlike), tj. onome što čoveka čini posebnim, ono u čemu je najbolji: najlepši, najlukaviji, najrečitiji, najjači... Aretička etika je etika individualnosti. Aretička etika oslikava i odvajanje Ilijade od polarnih odrednica starijeg, kosmološkog epa. Ona ne poznaje dobro i loše u moralnom/etičkom smislu, već samo izuzetno (koje je u fokusu speva) i neizuzetno (koje je izostavljeno iz herojskog sveta). U Odiseji dolazi do odvaajanja od aretičkih vrlina Ilijade; Odisej, za razliku od Ahileja, nije fizički savršen heroj. Njegova arete se ogleda u njegovoj veštini i lukavstvu pre nego u snazi (mada, zahvaljujući Ateni, biva obdaren i njom). Razlika u tretiranju Hefesta u Ilijadi (podsmeh) i Odiseji (ističe se veštinom i pobeđuje jačeg i lepšeg od sebe). U ovom spevu su zastupljeni i „mali likovi“ koji nisu izuzetni heroji: dadilje, svinjari, ključarice... i oni uspevaju da odigraju značajnu ulogu u fabuli. Sociološka širina Odiseje još jedan je znak udaljavanja od aretičkog shvatanja. Postoji jasna polarizacija na etičkoj osnovi – dobro i zlo, koje je nagrađivano ili kažnjavano od strane bogova. S jedne strane, sukob Odiseja i prosaca može se posmatrati na ovaj način; s druge strane, to ostaje sukob između aner i ne-aner muškaraca, što je u skladu sa aretičkom etikom. Ovo odvajanje se možda donekle može objasniti sadržajem Odiseje: za razliku od Ilijade, ona nije spev o ratu, te ima više prostora za druge veštine i osobine osim ratničkih. Primer ovoga je lik Odiseja „dovitljivca“ čija je egzistencija višestruka i fizički, i po veštinama (prosjak, pevač, ratnik, mornar...). Ipak, osim što ga pretvara u nekoga ko je neprepoznatljiv, Atena je u stanju i da ga učini lepšim, privlačnijim, te dopadljivijim – ovo je takođe bitno, a nosi odlike aretičke etike. Međutim, Odisej koji je aner može, Ateninom čarolijom, postati ružan prosjak, a očuvati svoj identitet junaka.



 Osim toga, muški likovi u Odiseji ostaju podeljeni na oni koji jesu, i one koji nisu aner – različiti oblici egzistencije istraženi su uglavnom kroz ženske likove. Sam Odisej na Alkinojevom dvoru protivi se tvrdnji mladića da „nema veće slave od one koja se stekne snagom“; osporava vezu između lepote i dobrog karaktera (govori jednom od prosaca da kao ličnost nije u skladu sa svojim lepim izgledom!) i dokazuje sopstvenim primerom da se slava može postići i podvizima koji nemaju veze sa fizičkom snagom.   Homerski panteon POREKLO HOMERSKOG PANETEONA (v. Leski) Homerski panteon bazira se na autohtonom nasleđu koji su Heleni zatekli na područjima koja su naselili: npr., Hera nije indoevropsko ime. Bogovi u homerskom svetu su htonski ili uranski - htonski su deca same Geje, a uranski deca Geje i Urana. Ova podela umnogome duguje Hesiodu, što je bitno imati na umu. Hesiod govori o nizu pokoljenja bogova, koja se nasleđuju dijahronijski. Homerski tekst otvara povest božanstava u nekakvoj spoljašnjoj realnosti kroz, između ostalog, stalne epitete. Stalni epiteti neretko mogu reći nešto o elementima kulta pojedinog boga: srebroluki Apolon, ili pak o poistovećivanju bogova sa ksoanonom (kultnom statuom) slatkosmeha Afrodita. (?) Zevs – zaštitnik gostinskog prava i zakletvi Apolon – zlatoliri, srebroluki – Atributi božanstva vode nizu simbolika. Apolon je dualno božanstvo u homerskom svetu, polarno, jer može biti smrtodavno, kao i uveseljavajuće – oba ova elementa izražena su u prvom pevanju. U Ilijadi različiti bogovi zauzimaju suprotne strane u ratu. Ahejska strana: Hera, Atena, Possejdon, Hermes, Hefest Trojanska strana: Arej, Apolon, Artemida, Leta, Ksanto (Skamandar), Afrodita  Granice između bogova i ljudi u Ilijadi



 Smrtnost je osnovna ontološka karakteristika čoveka, i ona ga odvaja od bogova. Kada Zevs žali Ahilejeve besmrtne konje: čovek kao najnesrećnije živo biće zbog svesti o sopstvenoj smrtnosti. Zbog svog ontološkog statusa, bogovi su u mogućnosti su da postupaju onako kako žele – za razliku od ljudi, nemaju granica čiji bi prelazak mogao biti fatalan. Zbog ovoga, oni ne podležu moralu, i prolaze nekažnjeno za svoje postupke. Ovo je osnovna razlika između smrtnika i boga, koja je posebno izražena u Ilijadi: smrtnik, čak i ako je toliko blizak bogovima kao što je to Ahilej, ne može živeti mimo svojih granica. Blizina bogova sa smrtnicima ogleda se, pre svega, u njihovom antropomorfizmu. Veliki jaz se, pak, ogleda u besmrtnosti, natprirodnoj snazi, i mogućnosti da postupaju prema svojim hirovima. Bogovi su ti koji odlučuju da će Troja pasti, i to na osnovu svojih hirova. Oni mogu postupati sa smrtnicima onako kako im je volja, i to i čine. Ponekada prihvataju njihove žrtve, a ponekad ne; odnos bogova prema smrtnicima retko je nagrada ili kazna za kakav postupak čovekov. Scene velike bliskosti između smrtnika i bogova: Ipak, heroji poput Diomeda i Ahileja uspevaju da se približe bogovima: Ahilej kroz latentno erotičnu scenu sa epifanijom Atene, a Diomed na mnogo grublji fizički način – u boju, sa Afroditom i Arejem. Ovo otežava razlučivanje ljudskog i božanskog. Prodiranje koplja – faličkog simbola, u božansku kožu, koja je hod Homera granica ličnosti, ima i seksualni podtekst; iza granice kože, bogovi su različiti od ljudi. Primeri: Afroditin ihor i Arejev jauk pokazuju da božansko telo nije besmrtno samo načelno, već i da su bogovi suštinski različiti. Kada Ahilej prekoračuje granicu svoje mere tako što dopušta gnevu da vlada njime, on dovodi do svoje propasti. Međutim, Diomed, koji ranjava dva boga, ne biva kažnjen za svoje postupke iako Afroditina majka to proriče. Moguće je da ulogu u tome igra to što je ranjavanje dva boga naredila Atena.



 Kada se Apolon ljuti i podseća na razliku između bogova i smrtnika, Diomed se povlači, ali Ahilej, koji se sa Apolonom susreće kasnije, odbija da se povuče i grubo mu odgovara – prekoračenje mere! Paralelno sa ovim scenama velike bliskosti, u Ilijadi postoji i više momenata u kojima bogovi podsećaju ljude na veliku ontološku razliku koja postoji među njima – Apolon koji staje pred Diomeda da odbrani Eneju, i bogovi koji u bitkama učestvuju kao u igri, ne snoseći nikakav realan rizik da poginu. Podsećanje „bogolikih“ ljudi na neprelaznost te granice ilustruje tragičnost ljudske smrtne sudbine. Ovo podsećanje je usko povezano sa idejama o milosti i okrutnosti bogova – oni favorizuju svoje miljenike, ali oštro kažnjavaju one koji im se ne dopadaju. Veoma je upečatljiva i njihova ravnodušnost prema većini pojedinaca: Zevs, da bi Ahileju podario slavu, dopušta da u velikom broju ginu Ahejci. Izuzetno je bitno za ovaj spev da bogovi ne predstavljaju etičke kategorije, te da su njihovi postupci, kao i odluke o nagradi ili kazni, uslovljeni isključivo hirom. Ovo se nadovezuje na otsustvo granica u božanstava, i čini položaj čoveka još tragičnije ugroženijim. V. još i onaj pasus u „Osnovni modaliteti odnosa između bogova i ljudi“ koji se tiče uticaja bogova na misli i postupke ljudi. Zaključak: granica između bogova i ljudi u Ilijadi je čvrsta ali fluktuantna, i traže se sličnosti i razlike; postavlja se ontološko pitanje odnosa imanentnog i transcedentnog; konstantni pokušaji transgresije. Ispitivanje granice između ljudskog i božanskog jedna je od centralnih tema Ilijade.   Granice između bogova i ljudi u Odiseji Bogovi kao etičke kategorije (v. Božanska etika u Odiseji) Za razliku od Ilijade, gde smrtnici čak i ranjavaju bogove, u Odiseji se zadiranje u fizički prostor božanskog tretira kao ogrešenje. Odnos između bogova i ljudi uslovljen je time što se bogovi posmatraju



 kao jemci etičkog poretka na zemlji, te ljudi svojim postupcima mogu uticati na svoj odnos sa bogovima. Kada Diomed ranjava Afroditu, on ne biva kažnjen; nasuprot tome, Odisej koji ranjava Polifema (nije bog, nego je sin boga) pada u Posejdonovu nemilost i snosi teške posledice, kao što njegova posada (drugovi) snose posledice za skrnavljenje Helijevih goveda. U Odiseji, ljudi su svesni koliko su ispod bogova i podložni njihovoj volji, te lakše i prihvataju i podnose božanske kazne za svoja nedela. Ilustrativan primer toga je Demodokova pesma o ljubavi Areja i Afrodite: relativnom nekažnjenošću ljubavnika ilustruje se, kao i u Ilijadi, bezgraničnost božanskih delanja i njihova sposobnost da prođu nekažnjeno, za razliku od ljudi, koji su vezani granicama. Uprkos Posejdonovom besu, Odisej zavređuje naklonost drugih bogova: na drugoj skupštini zaključuje se da Odiseju treba dozvoliti povratak kući jer se i on i njegova žena ponašaju moralno ispravno. Granica između bogova i ljudi u Odiseji jasno je ustanovljena i ne može se preći. Odisej, za razliku od Ahileja, ostaje svestan svoje ljudske mere, i zbog toga odbija brakove sa boginjama Kalipso i Kirkom. Uprkos tome, Odisej jeste na određen način blizak bogovima, a posebno boginjama, fizički – njegov odnos sa Atenom se zbog emotivnog jezika može posmatrati kao erotski, a on stupa i u direktan seksualni odnos sa nimfama Kalipso i Kirkom. Pitanje: šta je ljudsko ogrešenje o božansko – šta je prekoračenje mere? Ontološke granice su stabilne, i čovek zauzima srednje mesto – između boga i životinje. Da li se odnos između pevača/pripovedača i Muza može posmatrati kao jedan od modaliteta? V. još i onaj pasus u „Osnovni modaliteti odnosa između bogova i ljudi“ koji se tiče uticaja bogova na misli i postupke ljudi.  



 Osnovni modaliteti odnosa između bogova i ljudi u Homerovim epovima Zbog svog ontološkog statusa, u mogućnosti su da postupaju onako kako žele – za razliku od ljudi, nemaju granica čiji bi prelazak mogao biti fatalan. Uticaj božanstva na misli i osećanja (v. „Granice između ljudskog i božanskog“ i „Etika božanskog delovanja“) Da bi ostvarili neke svoje ciljeve i hirove, bogovi će neretko odlučiti da deluju na smrtnike, navodeći ih da urade ili osete nešto u skladu sa željama boga. Ponekada je ovo maliciozno, kao kada Afrodita sili Helenu da ide u Parisovu ložnicu, ili kada Atena sprečava prosce da napuste Odisejev dvor zbog upozorenja; ponekada je pak benigno, kao što je to slučaj u Odiseji, kada Atena nadahnjuje u Odiseju hrabrost, ili u Telemahu rečitost. Ovaj uticaj bogova na ljudske postupke ponekada je toliko velik da se ne vidi granica između ljudske i božanske volje u postupcima. Najizraženiji primer ovoga je Helena. Odgovornost za pojedine postupke – bilo dobre, bilo loše, ponekada je dvojna ili nejasna. Do ut des (dajem da bi ti dao) – model komunikacije koje ilustruju Hris i Apolon, ali i Agamemnon i Zevs. Ovakav model odnosa sa božanstvima, tj. žrtvovanje u homerskom svetu, odraz je elemenata iz animističkog stadijuma religije koji su zaostali u teističkoj fazi. Ipak, s obzirom da se na teističku fazu ipak prešlo, ostaje nejasno koju korist bogovi imaju od žrtava. Kroz ovaj model, uspostavlja se određena ravnopravnost između boga i čoveka, jer mogu jedno drugom dati nešto, uzajamno su potrebni. Ipak, zbog nejasnoća u određivanju razloga zašto bi božanstvima bila potrebna žrtva, ovaj model može biti i neuspešan. Tako, Hris uspeva da dobije ono što želi pošto prinosi žrtvu Apolonu, ali Agamemnonu, uprkos prinetim žrtvama, Zevs nije uslišio molbu, kao što ni trojanske žene nisu uspele da svojom molitvom i žrtvom umilostive Atenu. Model davnašnje naklonosti: uglavnom raznopolni, tj. boginja prema muškom heroju.



 Primeri: Tetida i Ahilej (Afrodita i Eneja), Afrodita i Paris, Atena i Ahil, u Odiseji Odisej. Obratiti pažnju na latentnu erotičnost u epifaniji Atene u prvom pevanju Ilijade, kao i na Odisejeve seksualne odnose sa boginjama Kalipso i Kirkom. Odnos Atene i Odiseja u Odiseji veoma je prisan: ona o njemu na skupštini bogova priča veoma emotivnim jezikom, što upućuje na erotski odnos koji se zbog značaja spajanja vladara i boginje može povezati i sa plodnošću. Model nagrade i kazne: u velikoj meri zasenjuje prethodna dva modela u Odiseji, mada i oni ostaju prisutni, a uvodi božanstva kao jemce etičkog poretka na zemlji, i ideju o tome da ljudi sami mogu uticati na svoju sudbinu. Epifanije: Atenina epifanija, koja može predstavljati trenutak prisnosti između boginje i smrtnika, ali i eksteriorizaciju Ahilejevog misaonog dela, čime se boginja apstrahuje. Uopšte, fizičke epifanije bogova mnogo su zastupljenije u Ilijadi nego u Odiseji.   Etika božanskog delanja u Ilijadi U Ilijadi, bogovi su imoralni (bez morala – ni moralni, ni amoralni), i ne služe kao jemci etičkog poretka na zemlji. Primer ovoga je motiv kuge, koja je neposredna posledica božanske intervencije, ali nije reakcija bogova na greh ljudi, već je uzrokovana Hrisovom molitvom. Međutim, Diomed, koji ranjava dva boga, ne biva kažnjen za svoje postupke iako Afroditina majka to proriče. Zbog svog ontološkog statusa, u mogućnosti su da postupaju onako kako žele – za razliku od ljudi, nemaju granica čiji bi prelazak mogao biti fatalan. Često delaju na osnovu pukih hirova; ljudi za svoje postupke nisu kažnjavani niti nagrađivani. Postoji sudbinska predodređenost, ali principi njenog funkcionisanja nisu objašnjeni – nemaju veze sa



 etikom. Neretko su hiroviti: ne prihvataju žrtve, namerno čine ljudima nažao. Prevrtljivost bogova ogleda se i u njihovom čestom prerušavanju: najznačajnije ovde je fatalno prerušavanje Atene kako bi naterala Hektora da se suoči s Ahilejem, i tako dovela do njegove smrti. S druge strane, tu je Hermes koji je benevolentan prema Prijamu dok ga vodi u ahejski logor. Međusobno, bogovi se svađaju, lažu, varaju, pa i fizički sukobljavaju u bici. Zevs vadi iz ćupova dobra i zla – ponekad iz oba, ponekad samo iz zla, ali nikada samo iz dobra. Na mešanje dobra i zla (proporcije) ne utiču postupci ljudi. V. još i onaj pasus u „Osnovni modaliteti odnosa između bogova i ljudi“ koji se tiče uticaja bogova na misli i postupke ljudi.



  Etika božanskog delanja u Odiseji U Odiseji, bogovi se prvi put javljaju kao jemci etičkog poretka na zemlji. Ovaj spev se otvara idejom o ogrešenju (hamartia – drugačije značenje nego u tragediji). Pojam greha se ovde posmatra kao ritualna pojava, a ne etička (što je i izvorno shvatanje), te se manifestuje fizičkim zadiranjem u domen božanskog – uzimanje posvećenih životinja. Samim tim, kao i u Ilijadi, granica između ljudskog i božanskog postaje značajan motiv. Uvodi se novi modalitet odnosa bogova i ljudi: model nagrade i kazne. Za razliku od Ilijade, ljudi su u ovom spevu u stanju da svojim postupcima utiču na svoju sudbinu i svoj odnos prema bogovima. Zevs: „svojim zločinstvima sebi donose zlo“ Nestor se javlja kao lik koji izuzetno poštuje bogove, i za to biva nagrađen.



 Ipak, iako poštuju Zevsa poštujući gostinsko pravo, Feačani uzrokuju bes Posejdona, koji ih zatim kažnjava sa Zevsovim odobrenjem. Ovime se ističe značaj mere (problem je količina poklona koje je dobio Odisej), i zavisnost ljudi od bogova, kojih ima više, i koji mogu imati različite interese. Iako bogovi služe kao jemci etičkog poretka na zemlji, oni sami mogu i dalje da budu nemoralni, jer nisu vezani granicama mere kao što je to slučaj sa ljudima – Arej i Afrodita. V. još i onaj pasus u „Osnovni modaliteti odnosa između bogova i ljudi“ koji se tiče uticaja bogova na misli i postupke ljudi.   Pojam sudbine u Homerovim epovima Elementi teksta kroz koje se može posmatrati pojam sudbine su proleptički segmenti koji se vezuju za proročanstva, ali i direktan govor likova, kako ljudskih tako i božanskih, o pojmu sudbine. Sama struktura teksta Ilijade, kroz brojna proročanstva, od kojih se mnoga ostvaruju i unutar makronarativa, implicira predodređenost unapred. Kraj (smrt) Ahileja i Troje nije svrsishodan/motivisan, što ukazuje na napuštanje prethodnog oblika epa – kosmološkog, u kome mora da postoji jasno određen poredak u kome sve mora biti podređeno određenom zakonu. Zbog napuštanja kosmološkog modela, postavlja se pitanje teodiceje – odakle zlo u svetu, kako je svet strukturisan, i – da li je poredak sudbine svrhovit. Besmisao ove dve smrti implicira da nije – predodređenostpostoji, ali nisu poznati principi na kojima ona počiva. Iako sudbinska predodređenost nesumnjivo postoji, ona ne vodi „krutom determinizmu“ (Leski). Bogovi, a ali i ljudi, pomišljaju, pokušavaju da delaju, ili delaju „preko sudbine“. Il. 20,30 – Zevs iskazuje strah da bi Ahilej mogao srušiti zidove Troje, protivno sudbini. Pitanje je u kojoj su meri bogovi u s tanju da utiču na sudbinu, jer se ona ponekad pojavljuje paralelno sa božanskom voljom, a ponekad kao nadređena kategorija.



 Ipak, bogovi jesu u stanju da odluče, na primer, o sudbini Troje. Osim toga, značajna je i Zevsova odluka da Hektora učini nezaustavljivim sve dok se Ahilej ne vrati u borbu (v. Helenin paradoks), kao i da Hektor pogine od Ahilejeve ruke. U Odiseji, Atena govori da bog uvek može pomoći čoveku, osim kada se umeša sudbina. Ovo ilustruje primat sudbine nad božanskim koji je u ovom spevu izražen i kroz formu Polifemove kletve: on moli svog oca Posejdona da ne dozvoli Odiseju da se ikada vrati kući, ali ukoliko je sudbina već namenila da se to desi, da mu makar učini povratak što mučnijim – ovo se, na kraju, i dešava. Afroditina majka predviđa da će Diomed stradati zbog toga što se usudio da povredi Afroditu; i jednmeđutim, Diomed ne strada u ratu i živi dugo i srećno. Iako Ilijada nije kosmološki spev, ona sadrži njegove tragove. Primer ovoga su Zevsove terazije koje su vezane za sredinu neba (sunce), a na kojima meri dve Kere (crne zbog smrti/krvi) – drevne htonske predstave smrti čije je poreklo nerazjašnjeno, a čija „težina“ postaje presudna za sudbinu pre nego Zevsova sopstvena volja. Ovim terazijama je pojam sudbine direktno povezan sa smrću, i dalje od toga se ne razvija. Terazije sudbine su ujedno i jedina personifikacija „višeg poretka“ u Ilijadi. U Ilijadi, pojam sudbine je fokusiran gotovo isključivo na smrt, te personifikovan u obliku Kera. U Odiseji je pak proširen, tako što je osnovna sudbinska predodređenost ne to da li će Odisej da živi ili pogine, već da će da se vrati kući. Veoma je indikativno za stepen uticaja bogova i ljudi na sudbinu to što i jedni i drugi svojim željama i postupcima utiču na tok i trajanje tog povratka. Ideja da je „karakter čovekova sudbina“, te da čovek sam utiče na svoje nesreće je mnogo manje zastupljen u Ilijadi nego u Odiseji. Sudbina je da će se Odisej vratiti kući, ali na povratak utiču postupci samog Odiseja, koji je ljudsko biće. Helenin paradoks: stvarnost u službi poezije – Zevs je njoj i Parisu predodredio strašnu sudbinu da bi se o njima pevalo. Pošto u Ilijadi ne postoji kažnjavanje i nagrađivanje ljudskih postupaka od strane



 bogova ili sudbine, poezija kao vid metaforičkog očuvanja egzistencije ostaje „viša nagrada“ junašva, pretežno Ahilejevog.   Katabaza u Homerovim epovima Katabaza, odnosno silazak u podzemni svet mrtvih, ne postoji u svom pravom obliku u Homerovim epovima. U Odiseji, Odisej dolazi samo do granice Aida, ali iako ne ulazi direktno u prostor mrtvih, on komunicira sa njima. Ritual kojime Odisej dopire do carstva mrtvih posebno je simboličan i opisuje njegovu prirodu: samim tim što se nalazi ispod zemlje, carstvo mrtvih je htonski prostor, zato je logično da je upravo mrak i nesvesnost njegovo osnovno obeležje. Htonska priroda carstva mrtvih, kao i otsustvo života u njemu, prikazana je kroz ritual kojime Odisej uspeva da dopre do njegovih stanovnika: on kopa rupu u zemlji, simbolički prodirući u njenu unutrašnjost, i „hrani“ je krvlju kao simbolom života. Seni mrtvih dolaze da piju krv, i time privremeno dobijaju svest, odnosno životnost. Jedina osoba koja zaista ulazi u Had i iz njega se vraća u Homerovim epovima jeste Herakle, koji je prikazan kao mitski heroj, stariji i veći od trojanskih.   Ahilejev gnev Karakteristike Ahilejevog gneva: Reč upotrebljena za „gnev“ je grčka „menis“, koja u sebi sadrži i konotaciju sumanutosti (mania), koja se gubi u prevodu, a koju valja imati u vidu. Ahilejev gnev je, na više načina, centralni motiv Ilijade. On se može posmatrati kao sinegdoha za Trojanski rat, jer se mogu prepoznati paralelizmi u otmicama žena – Helene i Briseide, kao i u sudbinama Troje i Ahileja. Motivacija Ahilejevog gneva i aretička etika: Ahilej, koji poseduje skup izuzetnih vrlina, samim tim poseduje i vrhunsku arete na osnovu koje dobija istaknuto mesto u vojničkoj zajednici čiji je deo.



 Kao odgovor na njegovu arete, dobija i time – priznanje, koje se realizuje darovima, među kojima je, između ostalog, bila Briseida. Njeno oduzimanje se stoga tumači kao kršenje aretičke etike, služi kao motivacija Ahilejevog gneva, i samim tim polazna tačka zapleta čitavog epa. Pošto je gnev motivisan, ono što ga čini lošem nije samo njegovo postojanje, nego to što Ahilej dozvoljava tom gnevu da preovlada razum, i to što gnev nema meru. Ahilejev gnev kao grehota (Fenik u poslaništvu), koju pokušavaju da isprave Like. Zaslepljenost (ate) se uzima kao razlog što je Ahilejev gnev uzeo toliko maha. Kod Homera, ate je pre svega znak nemoći čoveka u odnosu na boga. Fabulativno: Spev se otvara motivom gneva, a do utihnuća gneva dolazi na kraju. Razvoj motiva Ahilejevog gneva otkriva i ontološki sloj značenja Ilijade tako što pomaže uspostavljanju granice između ljudskog i božanskog. Ahilej, iako je blizak bogovima na više načina, ne može živeti mimo svojih granica i proći nekažnjeno: priča o njegovom gnevu ilustruje njegove granice. Samim tim što on dozvoljava afektu da nadvlada razum, on biva kažnjen po principu talionske etike: ono što se, zbog njegovog gneva, dešava Ahejcima, na kraju se dešava i njemu kroz Patroklovu smrt. Poimanje prema kome razum mora da dominira emocijama karakteristično je za helenski svet, iako je u homerskom svetu slabije definisano nego kasnije.   Lik Ahileja u Ilijadi i Odiseji U Ilijadi, Ahilej je glavni lik koji je usko povezan sa svim dešavanjima unutar makronarativa speva. Zbog ovakvog fokusa, Ilijada je spev o jednom junaku mnogo više nego što je to slučaj sa Odisejom.



 Ahilej, koji poseduje skup izuzetnih vrlina, samim tim poseduje i vrhunsku arete na osnovu koje dobija istaknuto mesto u vojničkoj zajednici čiji je deo. „Junak“ u homerskom spevu – aner, muškarac u simboličkom smislu, postaje se vrhunskom arete. Ahilej je aner u tolikoj meri da može da ispoljava bol veoma otvoreno, bez da bilo ko posumnja u njegovu muškost. Kao odgovor na njegovu arete, dobija i time – priznanje, koje se realizuje darovima, među kojima je, između ostalog, bila Briseida. Njeno oduzimanje se stoga tumači kao kršenje aretičke etike, služi kao motivacija Ahilejevog gneva, i samim tim polazna tačka zapleta čitavog epa. Ahilej, pošto je, između ostalog, i najlepši, ostaje latentno erotičan lik kroz čitav spev. Erotizaciji Ahileja doprinosi i epifanija Atene u prvom pevanju, gde se ta dva lika prikazuju u veoma intimnom trenuktku. S druge strane, treba imati na umu da se epifanija Atene može posmatrati i kao eksteorizacija misaonog unutar Ahileja. Ahilej je jedini lik u Ilijadi koji svira (formingu) – još jedan talenat; svira ženske tužbalice. Poezija, u funkciji ontološke dopune obezbeđuje metaforičku večnost ljudskog bića kao celine, kroz mimezis stvarnosti. Pošto u Ilijadi ne postoji kažnjavanje i nagrađivanje ljudskih postupaka od strane bogova ili sudbine, poezija ostaje „viša nagrada“ junašva, pretežno Ahilejevog. Ovaj lik je duboko hiperbolisan u svim svojim reakcijama: gnevu, bolu... Lik Ahileja je fokalizovan i glorifikovan,između ostalog, i time što se bitka zaoštrava kad god on uđe u boj: surovija je, i Zevs dopušta bogovima da se uključe. Zbog akcenta na slavi koji postoji u homerskom tekstu, Ahilej se ne posmatra kao tužan ili lik koji ima nepoželjne osobine; ipak, kasniji filozofi neretko će uzimati njegovu neumerenost kao anti-ideal. Odnos Ahileja sa bogovima i njegova bogolikost: Kao sin boginje i lik koji poseduje najvišu arete, Ahilej je po svim svojim osobinama izuzetno blizak bogovima, i kao takav postaje idealan lik za istraživanje granica između bogova i ljudi koje je jedna od osnovnih tema Ilijade.



 Bogovi se neretko mešaju čak i u Ahilejeva delanja i osećanja: epifanija Atene u prvom pevanju možda je najupečatljiviji pirmer, ali mnogo suptilnije mešanje bogova postoji i u raspletu Ahilejevog gneva, tj. u njegov čin mirenja sa Prijamom. Dvojnički/blizanački odnosi čest su arhetip u epskom tekstu: Ahilej i Patroklo – konkretizovan oblačenjem oklopa, prerušavanjem, smrću umesto prijatelja. Ahilejev oklop zatim oblači i Hektor. Ahilej i Hektor – kompleksniji, naglašen simetričnošću i povezivanjem dve smrti. Patroklo na samrti proriče Hektorovu smrt, Hektor na samrti proriče Ahilejevu – kao ciklus. Problem autodestruktivnosti i žudnje za smrću kod Ahileja kao heroja: iracionalni heroj, protiv života, a u ime slave – egzistencija zarad metafizičkog domena. Usmerenost ka metafizičkom nastupa zbog svesti o prolaznosti fizičkog – Patroklova smrt. Ahilejev stav prema smrti, pre nego što Patrokle pogine, iskazan je u odgovoru Odiseju u devetom pevanju: smrt je univerzalna za sve ljude, čeka sve podjednako, bili oni junaci ili rđe. Ovime Ahilej obrazlaže svoje odbijanje da se vrati u bitku i bori se zarad Agamemnonovih ciljeva, jer njega smatra mnogo gorim od sebe. U ovom trenutku, Ahilej je odlučan da napusti podnožje Troje, da bi proživeo dug život, ali bez slave; u ovom trenutku deluje kao da on ceni svoj život, jer je svestan da je jedan, i da je smrt konačna. U daljem razvoju radnje, zbog Patroklove smrti, Ahilej napušta ovaj stav i ponovo srlja u rat i smrt da bi stekao metaforičku besmrtnost u vidu slave. Ipak, u „Odiseji“ Ahilej je samo sen, i u tom obliku žali za životom, tvrdeći da bi radije bio običan čovek sa dugim životom, nego kralj podzemnog sveta. Ovo je u kontrastu sa Odisejevim iskazom da je Ahilej „najsrećniji od sviju ljudi“, jer je za života bio bogotvoren, a i posle smrti vlada. Osim metaforičke egzistencije kroz slavu, Ahilej nastavlja da živi kroz sina – veoma je srećan kada mu Odisej saopštava da mu je sin živ, i da je čestit i snažan čovek.



   Lik Odiseja u Ilijadi i Odiseji U Ilijadi lik Odiseja je sporedan. On je sitnije građe od drugih junaka, i njegova arete leži u njegovim veštinama. Stalni epitet: rušigrad Odisej – da li se može posmatrati kao prolepsa? Kad god Agamemnon pozove na odlazak kući, Odisej ga spreči. On pokazuje osobine razboritosti, rečitosti i lukavosti, a takođe je i hrabar i snažan na bojištu. Kada govori Prijamu o ahejskim junacima, Helena hvali njegovu mudrost i rečitost. Dolonija – Odisej i Diomed zajedno idu kao uhode u trojanski logor, ubijaju Tračane i kradu im konje. Odisej u Odiseji: Iako spev nosi njegovo ime, on nije centralan lik u onoj meri u kojoj je Ahilej centralan za Ilijadu. Za razliku od heroja Ilijade, Odisej je na više nivoa višestruk, promenljiv, a ne odražava jedan jedinstveni oblik idealne muškosti (aner). Ovo je jedan od znaka udaljivanja od aretičke etike u mlađem Homerovom epu. Stalni epiteti: dovitljivac (polimethis – onaj koji ima mnogo sposobnosti), kovaran Jedna od najznačajnijih Odisejevih osobina je upravo njegova višestrukost. U Odiseji, osim uloge ratnika koja je centralna u Ilijadi, on je i putnik, prosjak, pevač, osvetnik, otac... Njegova karakterizacija je slojvita i nejednoznačna. Posebno upečatljivo je poređenje Odiseja sa ženom koja nariče zbog smrti muža je odvode u ropstvo – on kao vladar i junak upoređen je sa osobom lišenom svake moći i potpore u životu. Odisejeva suzdržljivost: u spevu koji ilustruje potrebu za ostajanje unutar granica ljudskog, gde su ontološke granice između boga i čoveka jasno definisane, Odisej predstavlja lika koji je jasno svestan svoje mere i nje se drži. Ovo se ogleda u tome što odbija da ostane



 kod Kalipse, birajući pre svoje mesto – Itaku, koja nije idealna, ali on njoj pripada. On se suzdržava i od hrane – ambrozije, kao i od Helijevih goveda. Njegova suzdržljivost i istrajnost dovodi do nagrade u vidu povratka kući, dok njegovi drugovi ginu zbog svoje neumerenosti. Međutim, Odisej ne uspeva da se suzdrži od žudnje za slavom – Polifem. Odisejevo lukavstvo: Odisej pokazuje lukavstvo na više načina: kod Polifema, na primer, govori da se zove „Niko“; takođe je veoma snalažljiv u komunikaciji sa ljudima, oprezno priča različite, lažne priče ljudima koje upoznaje, već u skladu sa situacijom. Lukavstvo i višestrukost ogleda se u Odisejevom čestom prerušivanju uz Ateninu pomoć. Osim što ga pretvara u nekoga ko je neprepoznatljiv, Atena je u stanju i da ga učini lepšim, privlačnijim – ovo je takođe bitno, a nosi odlike aretičke etike. Odisejeva častoljubivost: Ipak, Odisejeva mudrost nailazi na ograničenje u vidu častoljubivosti, odnosno želje za slavom (koja je kod Homera pozitivna osobina). Dovikujući svoje ime Polifemu, on osuđuje sebe na duža i teža lutanja, ali obezbeđuje slavu. Kod Alkinoja, on traži od Demodoka da peva pesmu o sopstvenom najvećem podvigu, i kasnije pripoveda o drugim podvizima da bi dobio ne samo slavu i priznanje slušalaca, već i poklone. Helenin paradoks se pojavljuje i u Odiseji: Odisej želi da se o njemu peva da bi postigao besmrtnost, a i Telemah žali zbog toga što otac nije prisutan u slavi, isto kao što žali što nije prisutan fizički. Odisej kao aner: Odisej, kao snažan i lep junak odražava ideju aner iz aretičke etike, ali je dopunjuje i proširuje svojim višestrukostima: Ipak, on je ambivalentan, i sadrži spoj najvećeg junaka i najnižeg prosjaka kakav nije bio moguć za likove Ilijade. Usko povezan sa ovim je i Odisej kao vladar zemlje i otac porodice: bez njega, Itaka je u lošem stanju, i njegova kuća propada (Telemahija) Odnos između Odiseja i Telemaha značajan je motiv speva, a odnos između oca i sina uopšte je karakterističan za epski svet, koji je patrijarhalan i patrilinearan (mada postoje elementi



 matrilinearnosti). Za Telemaha, Odisej je značajan kao inicijator u muškost (aner); bez prisustva oca, bilo fizičko bilo kroz kleos (slavu  priču), Telemah ne može steći moć karakterističnu za aner, te ostaje nemoćan na sopstvenom ostrvu. U poslednjoj sceni Odiseje, gde se susreću Telemah, Odisej i Laert naglašava se važnost smene generacija. Penelopa je lik koji je unekoliko paralelan Odiseju.   Odisej kao pripovedač Odisej često pripoveda o svom životu – bilo kada izmišlja laž, kada je prerušen, bilo kada priča istinu, kod Alkinoja. Pričanje kod Alkinoja je posebno značajna analepsa u fabuli, jer zauzima mnogo narativnog prostora, predstavlja parafabulativni segment, i u mnogome obeležava spev, dominirajući čak i nad makronarativom. Alkinoj naziva Odiseja pevačem, hvaleći način na koji on priča. S obzirom na ulogu pesme u obezbeđivanju metaforičke besmrtnosti u homerskom spevu, može se reći da je, na izvestan način, Odisej obezbedio sebi ovu vrstu besmrtnosti ne samo svojim junačkim podvizima, već i svojom veštinom rečitosti. Iako nigde nije eksplicitno naglašeno, jasno je da ovim pričanjem Odisej pokušava da obezbedi sebi slavu; Odisejeva častoljubivost jedna je od značajnijih crta njegovog lika. Za legitimitet Odisejevog pripovedanja, bitno je i Alkinojev iskaz poverenja u njegovu priču.   Lik Agamemnona u Ilijadi i Odiseji Agamemnon u Ilijadi: • Jedan od najbitnijih vojskovođa • Uzrokuje sukob sa Ahilejem kršenjem osnova aretičke etike: sujetan, vlastoljubiv • Okrutniji od Menelaja: sugeriše mu da ne štedi poražene • Kukavica: tri puta predlaže povlačenje iz bitke i odlazak kući • Ne poseduje arete, već svoju moć crpi iz praktičnijih stvari: on je vladar, ima mnogo vojske



 • Ahilej ga osuđuje u svom odgovoru Odiseju: govori o tome kako je Agamemnon gramziv kada je ratni plen u pitanju, i kako svi Ahejci ratuju za nešto što je samo njemu (i Menelaju) bitno; naziva ga mahnitim. • Nakon pomirenja sa Ahilejem, optužuje Grehotu i slepilo (ate) za svoj prestup Agamemnon u Odiseji: Doživeo neslavan kraj od ruke sopstvene žene i njenog ljubavnika, završio u Aidu ogorčen, bez dobre sahrane. Za razliku od Nestora i Menelaja, on sam za svoju smrt primarno krivi Klitemnestru, i osuđuje je i zbog toga što mu nije zatvorila oči kada je umro. Zbog svog iskustva sa nevernom i zlom ženom, on upozorava Odiseja da ženama generalno ne treba verovati, te ga savetuje da na povratku na Itaku kuša Penelopu, kako bi izbegao izdaju. Na kraju, kada saznaje za Penelopinu vernost od seni mrtvih prosaca, on je još više hvali, stavljajući je u kontrast sa Klitemnestrom. Njegov položaj je još tragičniji i zbog toga što ne zna šta se desilo sa njegovim sinom Orestom – ovde se ističe značaj motiva smene generacija, i značaj sina u životu muškarca: Ahilej takođe pita za sina kao i za oca, a Telemah i Laert su bitni u Odisejevom povratku.   Lik Nestora u Ilijadi i Odiseji Nestor je starac, otac odraslih sinova koji se takođe bore u Trojanskom ratu. Uprkos starosti, on i dalje izlazi na bojište, a zbog svog velikog iskustva poštovan je kao mudar i spokojan savetnik – nešto kao očinska figura. Agamemnon traži njegov savet, a Ahilej, iz poštovanja, dodeljuje 5. nagradu u trci dvokolicama iako se Nestor nije ni takmičio. Svog unuka Antiloha Nestor savetuje u takmičenju sa dvokolicama. Kada dolazi do svađa u ahejskom taboru, Nestor naglašava značaj sloge i zajedništva. On je taj koji predlaže da se gnevnom Ahileju pošalje poslanica, ali je takođe i hrabar – sprečava Agamemnona da pobegne kući.



 Analepsa o Nestorovoj mladosti, u jedanaestom pevanju: u toj priči, on se ističe kao snažan i hrabar junak. Ovde se takođe ističe i njegov ugled, snaga, a taj utisak dopunjuje i opis bogatstva njegovog šatora. Nestor u drugom spevu takođe ima oblik mudrog starca koji se zalaže za slogu (žali zbog nesloga među Ahejcima tokom rata), a osim toga iskazuje i izuzetno veliko poštovanje prema bogovima: Telemah ga zatiče kako prinosi žrtvu Posejdonu, a nakon što Atena napušta njegove dvore, on prinosi žrtvu i njoj. NEstor sa negodovanjem priča i o tužnoj sudbini Agamemnona: za razliku od kasnijih opisa sudbina Atrejića, on ne naglašava ulogu Klitemnestre, već ulogu Egista.Ovo je bitno, jer Telemah dolazi upravo da se požali na prosce – muškarce koji su zauzeli mesto domaćina kuće tokom njegovog otsustva, i koji pokušavaju da ovladaju njegovom ženom. Isticanjem krivice Egista pre nego Klitemnestrine, Nestor naglašava silinu greha prosaca. Pitanje: po čemu se Nestorova mudrost razlikuje od Odisejeve?   Lik Helene u Ilijadi i Odiseji U Ilijadi, Helena se prvi put pojavljuje kao tkalja, koja pravi platno na kome su prikazane scene bitaka koje su se odigrale zbog nje. Kada joj saopštava vest o dvoboju Parisa i Menelaja, boginja Irida joj nadahnjuje žudnju za bivšim suprugom i porodicom; kada spasava Parisa iz bitke, Afrodita joj veoma grubo, preteći joj, i uprkos opiranju, nameće da ode Parisu u ložnicu. Na ovaj način, Helena postaje jedan od likova u kojima je veoma teško prepoznati motivaciju, te u kojima je ljudska motivacija zavisna od božanske – u kojoj meri? Ipak, kasnije Helena iskazuje pred Hektorom stid zbog Parisovih postupaka, i pokazuje jasnu naklonost prema samom Hektoru zbog njegove plemenitosti, snage i hrabrosti.



 Helenin odnos sa Trojancima: Prijam je ne krivi, Trojanci žele da ode iz grada; ona se stidi svojih postupaka i uvek sebe omalomažava, naziva „kučkom“ i tome slično. Nakon Hektorove smrti, gorko ga oplakuje, tvrdeći da više nema prijatelja u Troji. Helena u Odiseji: Po svom božanskom poreklu i varljivosti karaktera u mnogome je srodna Kirki i Kalipso. Primera radi, kada se ljudi na Menelajevom dvoru rastuže zbog priča o palim drugovima, ona im sipa piće koje će ih učiniti srećnima – ovo veoma podseća na čaroliju. Osim toga, ona je ta koja prepoznaje Telemaha, odnosno njegovu sličnost sa Odisejem, i na kraju, kada ga ispraća, proriče Odisejev povratak na Itaku. Priroda Heleninog lika ostaje neuhvatljiva i ambivalentna u oba speva: s jedne strane, ona se može posmatrati kao odgovorna za smrti mnogih Ahejaca, zbog čega ona sama izražava žalost; s druge strane, za svoja osećanja i postupke ona uvek krivi uplitanje bogova. U Ilijadi nam o ovom uplitanju govori i sveznajući pripovedač: Irida i Afrodita. U Odiseji Menelaj priča o tome kako je Helena umalo dovela do propasti Ahejaca tako što ih je dozivala dok su bili sakriveni u drvenom konju glasovima njihovih žena – (oponašanje, prerušivanje – još jedna osobina bogova). Ipak, on sam za ovo krivi nekog demona. Za ovu odrednicu „demon“ bitno je to da je sama Helena izuzetno blizu transcendencije. Helenino slepilo. U drugom spevu Helenu zatičemo dvorenu i poštovanu na Menelajevom dvoru. Iako iskazuje svoju krivicu i žali zbog stradanja koja su ljudi podneli zbog nje, ona je od strane drugih nekažnjena, što naglašava njenu povezanost sa bogovima (sposobnost da Menelaja posle smrti odvede u Elizij). Kao i bogovi, Helena ima mogućnost da živi van granica ljudske mere.   Ženski likovi Odiseje



 Za razliku od Ilijade, Odiseja obiluje ženskim likovima, kroz koje se istražuju različiti oblici egzistencije. Naime, pošto je reč o epu, za muškarce su moguća samo dva oblika egzistencije: onaj koji jeste, i onaj koji nije aner. Za razliku od Ilijade, ovde se ipak istražuju neke nijanse: Telemah kao budući aner, prosci kao potpuni ne-aner, itd. Žene, pak, mogu biti mnogo različitije međusobno, i njihova uloga u epu je posebno bitna jer su emotivni i uopšte međuljudski odnosi u fokusu. Atena: model davnašnje naklonosti, elementi erotskog odnosa, pokroviteljstvo; u Odiseji Atena jasno ispoljava dva snažna elementa svog kulta: mudrost kroz savetovanje i rat kroz osvetu, koju podstiče i pomaže. Ona je unekoliko paralelna Odiseju, i time što je transcedentna, a toliko nalik njemu, pomaže glorifikaciju Odisejevih vrlina. Splet matrijarhata i patrijarhata leži u kulturnoj osnovi speva. Htonska religija ranih indoevropljana obeležena je pretežno ženskim božanstvima. Kod Homera: heroj i boginja zaštitnica (Odisej i Atena  erotski odnos koji se povezuje sa plodnošću) Kirka i Kalipso: odaju utisak paralelnih likova, jer se nalaze na suprotnim krajevima sveta, a obe su nimfe, kćeri Titana. Zahvaljujući liku Kirke, Kalipso oadaje utisak blažeg, benevolentnijeg lika. Obe ove boginje sadrže element ugrožavajuće ženskosti, koji je kod Kirke posebno izražen. Žena-čarobnica je takođe književni topos koji se pretapa u ritualni entitet „gospodarice zveri“. Svojim moćima, Kirka predstavlja atak ne samo na muškost, već i na ljudskost, koji je teško izbeći; njena dominacija, za razliku od Kalipsine, je maligna. U odnosu na ove, božanske, žene, Odisej je inferioran; ovde se ogledaju odjeci matrijarhata, te sukob muškog i ženskog u spevu koji postoji kao podtekst epa. Kalipso kaže da „bogovi zavide boginjama“ koje vladaju smrtnim muškarcima, tj. ne daju im vlast čak ni nad smrtnicima. Helena: (v. lik Helene)



 Penelopa: unekoliko paralelna Odiseju, st.ep.: „mudra“. Njeno osnovno lukavstvo je tkanje pokrova, kojim uspešno odlaže svoju udaju, ali ovu osobinu pokazuje i kada uspeva da dobije udadbene darove od prosaca veče pre nego što će objaviti takmičenje u streljaštvu. Penelopa je suprotstavljena Klitemnestri na više mesta u spevu, i hvaljena kao idealna supruga zbog svoje vernosti. Ipak, osim vernosti i postojanosti, u njenom liku se može prepoznati i crta nesposobnosti da donese odluku i da promeni svoj život. Fizički je Penelopa veoma privlačna: budi žudnju u svim proscima kada ulazi u dvoranu. Sociološki, ona predstavlja ženu koja je van braka i svih međuljudskih veza, što je za antiku neobično. Bez Odiseja, njena uloga supruge gubi značaj, i ona ostaje majka. Prisustvo majke kao starateljke može se posmatrati kao jedan od elemenata koji sprečavaju Telemahovu incijaciju u muškost: iako on pokazuje veliki potencijal svojom snagom, hrabrošću i odlučnošću, njemu fali moć da istera prosce iz kuće upravo zato jer je tu njegova majka, koju oni žele da ožene. Pošto se Telemah bliži muškosti, Penelopina uloga majke bledi, te se ona u tom trenutku nalazi negde na međi, bez ikakve uloge uopšte. Ipak, ona se seća svog majčinstva i brine za svoju ulogu majke – poređenje sa slavujem kao deo dileme da li da ostane u muževljevoj kući ili da se vrati ocu. Nausikaja: jedina devica u Homerovim epovima, i kao takva, predstavlja zaseban oblik ženske egzistencije, koji je do tančina opisan. Njen lik se uvodi Ateninim obećanjem skore udaje: ona je ne samo devica, već devojka zrela za udaju –> plodnost. Zatim se ona pažljivo stavlja u kontekst svoje porodice: poštovanje i stidljivost pred ocem, staranje o braći, ljubav prema majci koja joj daje ulja za kupanje. Pošto je ranije već iskazala stidljivost, čitalac ne osuđuje njenu hrabrost pred golim Odisejem, već je pažnja skrenuta na njeno poštovanje bogova, pre svega gostinskog prava. Ona zatim održava svoju smernost i čestitost tako što Odiseja drugim putevima uvodi u grad, da ne bi osramotila oca.



 Njena dobrota, smernost i čestitost u kontrastu su sa ćerkom vladara Lestrigonaca, koja takođe dočekuje strance, ali ih odvodi na dvor ljudoždera. Može se povući paralela između večnog proleća na feačkom ostrvu i Nausikajine mladosti u punom cvatu – kao i brojni drugi ženski likovi, ona je emanacija tla. Kraljica Areta: mudra i omiljena kraljica, žena koja drži mnogo moći na Alkinojevom dvoru – Odisej prvo prilazi njoj. Klitemnestra: predstavlja perverziju prirodne uloge supruge kao čuvarke doma i braka i anti-ideal žene uopšte, što se na više mesta ističe. Ona je takođe lik koji je u kontrastu sa Penelopom, koja predstavlja figuru idealne, verne supruge. U Nestorovoj i Menelajevoj priči, ona nije centralni krivac za Menelajevu smrt, već većinu krivice snosi Egist. Ovo može biti povezano s tim da su njihovi govori deo Telemahije, gde je bitno naglasiti drskost prosaca više nego čestitost Penelope. Dadilja: model starice, isto kao što je Nausikaja model device: prepoznaje Odiseja po ožiljku iz detinjstva, simboliše sećanje, čuvanje starih običaja i kuće. Žene i mesta: Toposi Odiseje, kako realni tako i irealni, neretko su poistovećeni sa ženskim likovima koji na njima obitavaju, pa je time topološki aspekt vezan za erotski. Najznačajnije su paralele između Penelope i Itake, i Kalipso i Ogigije; opisi prostora i ženskih likova u ovim slučajevima su ne samo slični, već se na izvestan način dopunjuju. Kalipsino ostrvo Ogigija opisuje se podrobno u petom (?) pevanju, postupkom koji se naziva locus amoenus, a podrazumeva prikaz lepote prirode kroz sva čula, te dočaravanje omnisenzualnog užitka. Karakteristično je i to što je ovakav prostor nužno irealan, a opisuje se kroz prizmu svih ljudskih čula. Ovakav opisni postupak fiksiran je i vremenom je postao književni kliše, iako se kod Homera tek pojavljuje. Kao i Ogigija, koja je idealna na svaki način, Kalipso je večno mlada i besmrtna, a te darove nudi Odiseju. Međutim, Odisej ovo odbija da bi se vratio Penelopi.



 Itaka je krševita, nesavršena, isto kao što je i Penelopa starija, smrtna. U izvesnoj meri je moguće da Odisej želi da se vrati Penelopi, jer je ona poistovećena sa domovinom. Uprkos nesavršenostima, Itaka i Penelopa su mesto kome Odisej, kao ljudsko biće, pripada; Ogigija, kao mesto transcedencije, to nije, i u Odisejevom odbijanju da ostane na Ogigiji ili kod Kirke ogleda se njegov osećaj za meru.   Motiv tkanja u Homerovim epovima Tkanje je aktivnost koja se primarno vezuje za žene, tako da u makronarativu Ilijade nije zastupljena gotovo uopšte. Jedini prizor tkanja u makronarativu predstavlja Helena, koja tka platno sa prizorima borbi koje su se odigrale zbog nje  simbolika ovakvih prizora. U Odiseji postoji više ženskih likova, te tkanje dobija veću količinu narativnog prostora, a i značenja. Nimfe Kalipso i Kirka su obe prikazane kao tkalje u svojim domovima, što može poslužiti kao još jedna odlika paralelizma između ta dva lika. Uz tkanje, one i pevaju, te se samim tim tkanje može posmatrati kao u neku ruku idealna aktivnost za ženu, kao isticanje ženstvenosti. Areta takođe tka, i prepoznaje svoje tkanje. Penelopino tkanje – lukavstvo koje ima višestruko značenje kako u delu, tako i u širem kontekstu evropske književnosti.   Motiv sna u Homerovim epovima San se u Homerovim epovima pojavljuje kao negativna pojava srodna smrti, varljiva i srodna smrti. U Ilijadi, san je personifikovan kao božanstvo koga Zevs šalje Agamemnonu da mu obeća lažnu pobedu, i koje kasnije pristaje da, na Herin nagovor, uspava i samog Zevsa, omevši tako njegove planove za razvoj bitke između Trojanaca i Ahejaca.



 Simbolična je povezanost božanstva Sna sa Smrću: San implicira gubitak budnosti, pažnje, te ranjivost, nepažnju. U Odiseji san s takođe pojavljuje kao nešto što može biti varljivo – Penelopina priča o dvema kapijama kroz koje san dolazi. Ipak, ukoliko dođe na pravu kapiju, san može biti i istinit ili proročki (prozirna vrata od roga i neprozirna vrata od slonovače). Kiklop Polifem je pobeđen dok je spavao. Značajno je to što u Odiseji san nije personifikovan kao božanstvo, već je apstrakniji. Ovo je u skladu sa osobinom Odiseje po kojoj je ovaj mlađi spev različit od Ilijade: božanstva su manje prisutna u svetu ljudi, apstraktnija su, epifanija je manje... Uprkos ovim negativnim konotacijama, stalni epitet koji se vezuje za san je „osvežavni“, i on se često pokazuje kao nešto neophodno za odmornost i snagu – posebno izraženo u Odiseji, gde Odisej često spava, iscrpljen, posle kakvog teškog poduhvata ili putovanja. Ovo implicira da je priroda sna u Homerovim epovima dvojna: s jedne strane, on je neophodan, s druge strane, može biti štetan. Takođe je karakteristično to što san ne dolazi iz samog čoveka, već ne nešto što svoje poreklo vodi iz transcendentnog.   Prikazi podzemnog sveta u Homerovim epovima U Homerovim epovima ne postoji prikaz Aida kao prostora, već su date samo neke njegove odlike: on je mračan, sumoran, i pod vlašću „strašne“ Persefoneje. Kroz negativne utiske seni koje u njemu borave, a sa kojima se susreće Odisej, stiče se snažan utisak o atmosferi koja vlada u podzemlju. Otsustvo vizuelnog prikaza ostavlja otvoren prostor za tumačenje i čuva element tajanstvenog i nepovratnog, ali je zato atmosfera sasvim dovoljna da dočara podzemni svet kao finalan i tužan kraj ljudske egzistencije. Zagrobni život u homerskom svetu postoji, ali večnost ne, jer u zagrobnom životu opstaje samo sen, bez tela, koje je ono što određuje čoveka. Razlika između sene i ličnosti ogleda se u slici Heraklove seni, koja se nalazi u Aidu, dok je on sam na Olimpu.



 Ipak, njegova je sen veličanstvena, ostale seni je se plaše – u ovome se vidi da sen ipak čuva delić identiteta. Poezija, u funkciji ontološke dopune obezbeđuje metaforičku večnost ljudskog bića kao celine, kroz mimezis stvarnosti. LESKI: „Homerski grči ne poznaje reč koja u potpunosti odgovara našoj reči „duša“ (...) sena-duša napušta umiruće telo da bi nastavila jadnu egzistenciju posred plesnivog Hada.“ Podzemni svet u Homerovim epovima deo je piramidalne strukture sveta: na vrhu je Olimp, stanište bogova, u sredini zemlja i ljudi, a ispod zemlje carstvo mrtvih u kome obitavaju seni. Kretanje kroz ove nivoe postojanja u velikoj većini slučajeva moguće je samo naniže – Herakle predstavlja izuzetak iz ovog pravila. Samim tim što se nalazi ispod zemlje, carstvo mrtvih je htonski prostor, i samim tim je logično da je upravo mrak i nesvesnost njegovo osnovno obeležje. Htonska priroda carstva mrtvih, kao i otsustvo života u njemu, prikazana je kroz ritual kojime Odisej uspeva da dopre do njegovih stanovnika: on kopa rupu u zemlji, simbolički prodirući u njenu unutrašnjost, i „hrani“ je krvlju kao simbolom života. Seni mrtvih dolaze da piju krv, i time privremeno dobijaju svest, odnosno životnost. Indikativno je i to što se Aid nalazi na kraju sveta – on predstavlja, i fizički i metaforički, kraj puta.
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